

ADEVĂRUL ÎN LIBERTATE

ZIAR INDEPENDENT - EXPRESIE A OPINIEI
PUBLICE DIN JUDEȚUL CLUJ

ANUL II, NR. 256
MARTI 27 NOIEMBRIE 1990

4 PAGINI 1 LEU



Spectacolul

vieții politice

Au avut dreptate cei care au spus că viața politică a unei societăți democratice, viața publică, în general, oferă un spectacol ce nu poate fi comparat cu oricare altul. Iată, în noi se pot vedea evenimentele despre care, dacă am fi citit într-o gazetă, am fi spus că sînt exagero dintr-o carte de literatură beletristică. Spre luarea aminte a cititorilor săi, în destule cazuri, spre amuzamentul lor. Poate interesate, din punct de vedere uman, dar și al intereselor care sînt în joc, au devenit notorii evenimentele persoane publice sau partide politice la înființarea P.M.M. De la declarația surprinzătoare, dar perfect articulată logic, a domnului Ion Rațiu, la aceea ridică, și din această cauză nu total credibilă, a domnului Sergiu Nicolaescu sau a domnului Puiu. Faptul că domnul Ion Rațiu este mereu afabil și zămbitor vrea să ne sugereze că rămîne consecvent pe o anumite poziție, dictată de concepția sa despre democrație. Care concepție oferă drept de existență tuturor curentelor politice, deci și comunismului. Domnul Rațiu ne spune că nu Parlamentul ori Guvernul pot

hotărî în astfel de chestiuni, ci numai populația țării respective. Mai mult, roșește un fel de echilibristică politică inaccesibilă altora: este, în același timp, în contradicție flagrantă cu poziția partitului din care face parte, rămînînd lider al grupului parlamentar al partidului respectiv. O elucidare pe care o conștientăm cu ușurință, poate chiar cu amuzament. Ceea ce nu ne împiedică să credem că jocul va deveni, la un moment dat, periculos pentru domnul Rațiu, care nu poate fi marele atlat și zăpăcitor în probleme pe care partidul său le tratează cu o atît de evidentă hotărîre și vehemență.

Cîi despre celelalte nume pomenite, al domnului Nicolaescu și al domnului Puiu, ar trebui să amintim doar că sînt purtate de oamnei pentru care jocul politic nu are nuanțe. Domnul Nicolaescu este de o intransigență care îi face, fără îndoielă, cinste, dar nu-l recomandăm ca un politician foarte abil. În genul în care este, de exemplu, domnul Rațiu. Iar domnul Puiu a căzut în

Valer CHIOREANU
(Continuare în pag. III)

CHEMARE

Acum 72 de ani, la 1 DECEMBRIE 1918, prin voința lui Dumnezeu și a neamului românesc, pe temelia sfîșci a jertfei înălțată de eroii noștri, s-a înființat MAREA UNIRE A TUTUROR ROMÂNILOR ÎN VATRA LOR STRĂBUNĂ.

Adeștîm chemarea către toți cetățenii municipiului și județului Cluj, de a participa la festivitățile organizate în urbea noastră în ziua de 1 decembrie 1990 cu prilejul MĂRII SĂRBĂTORI A POPORULUI ROMÂN.

Festivitățile se vor desfășura după următorul program:

— Orele 10—11.30: depuneri de coroane și stufă de pînă la a eroilor neamului românesc, la Căminul eroilor.

— Parada ansamblurilor folclorice pe traseul Piața Băci, Piața Unirii și Baza Mihai Viteazul.

— În același interval se vor depune coroane de flori și în alte locuri cu rezonanță istorică din municipiu.

— Orele 11.30—13.30: adunarea festivă organizată în Piața Mihai Viteazul.

— Orele 17—18: retragerea cu toțe, cu placarea din Piața Mihai Viteazul și salve de focuri de artificii.

Apelăm la toate partidele, formațiunile politice și apolitice din județ să sprijine din tot sufletul participarea cetățenilor la acest important aniversar.

Dumnezeu să ne ajute!

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI
CLUJ-NAPOCA

La legătură cu acest important eveniment din viața României, domnul primar Mihai Tâlpeanu a făcut un apel călduros populației Clujului pentru a-și dovedi patriotismul, arătîndu-și atenția față de organizarea evenimentelor prăznicilor. Domnia sa a menționat în cuvîntul său că, pe parcursul manifestărilor festive, nu vor fi deplasate forțe de ordine. A precizat: „Dacă vom murdări cu norul această sîmbătă sărbătoare, care este a tuturor cetățenilor României, nimel nu ne mai salvează.”

IN INTERIORUL ZIARULUI

- CASA, DULCE CASA
- VOLUPTATEA CALCULULUI MATEMATIC
- SĂ-ȚI VEZI SUFLETUL PRIN SUFLET
- Pagina SPORT

Devine tot mai evident faptul că una din victimele sigure, deși aproape în totalitate inocente, ale seismelor economico-sociale care nu se slăbesc de la revoluție încoace, este cartea. Nu mă refer aici la cantitatea deloc neglijabilă de „opere” arse sau date la retopit odată cu alungarea dictatorului, nici la mormanul de „interpretări” și osanale ale corului de scribi oficiali, tipărite pe hîrtie de cea mai bună calitate și în tiraje incredibile, ci la cartea pur și simplu — de beletristică, de învățătură și informare, la cartea ce deschide noi foreste spre lume. Era de așteptat ca între florile libertății să se numere cu prioritate cartea și să asistăm la o adevărată „explozie florală” în rafturile librărilor și în casele noastre. Prea am dus dorul cărții bune, al cărții nemachiata, al scrierilor esențiale sau de răsruce din ultimele decenii, în majoritate inaccesibile nouă. Se s-a întîmplat, în fapt, în perioada repierii activității (nu lipsite de îndrăzneală și incontestabile merite) a majorității editurilor existente înainte de revoluție? Au apărut puzderie de

„edituri”, „case de editură”, întreprinzători operînd fără scrupule sub firme dintre cele mai obscure, care au transformat cartea din prețios act de cultură în simplu obiect de îmbogățire și inducere în eroare a cititorului, prin promovarea materialului mult peste valoarea ei. Cu luni în urmă, prețurile corute pe surrogatul literar ne-au indignat, pe bună dreptate. Iată o amintire la care surîdem, fiindcă pentru cărți ni se vor

Vom mai putea cumpăra cărți?

cere — prin măsurile oficiale guvernamentale, deci și ale Ministerului Culturii — prețuri ce-l vor face să roșescă pe editorii particulari de-acum două-trei luni, pentru lipsă de imaginație ori îndrăzneală.

Am asistat — și probabil că vom mai asista — și la o polemică între editori și tipografi, primii afirmînd că, în condițiile scumpirii excesive a hîrtiei și a tarifelor pentru lucrările tipografice, se estimează o creștere de pînă la șase ori a prețului cu amănuntul la cărți,

față de cel practicat acum un an. Dacă o carte de 39 coli tipografice apărută recent (înaintea liberalizării prețurilor) costă aproximativ 50 lei — aceeași carte costînd cu doi-trei ani în urmă mai puțin de jumătate din suma aceasta — la ce preț se va desface ea odată cu liberalizarea mult discutată? Pe de altă parte, tipografia Justific și ei majorarea cu pînă la sută la sută a costului lucrărilor, aducînd argumente obiective. Oricum ară

răsuși și am privi lucrurile, cărțile trebuie să se scumpească. Așa e și în Occident — motiva cineva. Nu ne este însă indiferent dacă ne apropiem de Occident doar pe această cale.

A tentatul la producția de cartea e continuat de-un alt atentat, încă mai revoltător, privind mijloacele de desfacere a cărții. În Capitală, poate și în alte localități — sperăm să nu fie și în Cluj-Napoca —, mai multe librării s-au închis, au dispărut, pur și simplu, prin transformarea localurilor în uni-

tăți aparținînd unor persoane sau firme particulare. Dacă o asemenea firmă e dispusă să plătească de 40 de ori chiria pe care o plătea lunaș o respectabilă librărie bucureșteană, e firesc ca librăria să-și ia în urgență tălpășița din fostul local, cedîndu-i „generosului” întreprinzător, nu? Chit că „a-și lua tălpășița” înseamnă a se desfilința, a pieri, cu alte cuvinte, sau a admite „contopirea” cu alte librării în prăbie, în condiții adeseori imposibile de negociat. Poate rezista comerțul cu cartea concurenței dure impuse de orice bar, conștinție, vînzarea unor obiecte de import?

Vom cumpăra tot mai greu cărțile nu numai datorită prețurilor prohibitive, ci și datorită restrîngerii ariei lor de vînzare din zonele comerciale. De acest spectacol degradant, de acest real pericol ne-ar scuti unele măsuri simple dar eficiente, luate în primul rînd de Ministerul Culturii, dar și de factorii de decizie din comerț, spre a proteja cartea și a apăra astfel dreptul nostru la libertate prin cultură.

Dan REBREANU

Congresman american la Cluj-Napoca

Sîmbătă după masă, în sala Teatrului Maghiar din Cluj a avut loc înființarea reprezentanților U.D.M.R. cu senatorul și congressmanul american Tamás Lántos, reprezentant și putător de cuvînt al fundației Hungarian Human Rights Foundation (H.H.R.F.). Înființarea a fost prilejuită de acordarea a patru premii unor personalități ale vieții social-politice din țara noastră, care au suferit în timpul dictaturii: Borbely Ernő, diplomat în științe sociale, Buzás László, economist, Pál Béla, diplomat în matematică — fizică și Szöcs Géza, scriitor.

Tamás Lántos, născut la Budapesta, a luat întotdeauna poziție față de problemele maghiare și ale minorității maghiare din în-

treaga lume. Acțiunile sale au avut și au drept scop perpetuarea culturii și personalității maghiare. Și-a exprimat punctul de vedere la tribuna a numeroase conferințe internaționale (Berlin, Londra Copenhaga). În cuvîntul său, Tamás Lántos a subliniat faptul că „într-un stat democratic, nu contează apartenența politică, nu contează etnia.

Duminică dimineață, senatorul american Tamás Lántos a fost primit la Prefectură și a discutat cu dl. prefect Grigore Zanc, dl. subprefect Ing. Grațian Șerban, ing. Mihai Tâlpeanu, primarul orașului Cluj, dl. senator Adrian Motiu și dl. deputat, prof. Ionel Roman, vicepreședintele al Adunării Deputaților.

Domosteno ȘOFRON

INTREBĂRI INCOMODE

Vineri am aflat — înfîmplat — de vizita d-lui congressman american Tamás Lántos la Cluj-Napoca. Dornic de amănunte, m-am interesat la Prefectură. Spre stupefacția mea, am constatat că nici d-l prefect nu era anunțat de o vizită atît de importantă. Cu destule obiective am aflat ora și locul festivităților, organizatorii — U.D.M.R. — neobosindu-se să ne informeze. De ce, oare? Necazul am avut și cu tălmăcirea din maghiară a spicului d-lui congressman american, noi fiind pregătiți pentru traducerea din engleză. Oricum, am aflat că mistluinea d-sale a avut ca obiect exclusiv probleme ale unor persoane

de origine maghiară și ale comunității maghiare, astfel că se explică de ce, în vreme ce erau bine informați oamnei din Harghita, Covasna și Mureș, ziaristii români au fost ignorați. Aft de ignorați, încît n-au fost invitați nici la festivitatea de decorare — ne-am fi bucurat și noi de bucuria celor onorați astfel de Congresul american —, nici măcar la conferința de presă. Ce s-o fi discutat acolo? Ceva ce noi, românii, n-ar trebui să știm? În ce-l privește, ziarul nostru a răspuns solicitărilor U.D.M.R. de a-l publica informațiile ori comunicatele — cînd ni s-au dat —, așa cum am procedat și cu alte partide, organi-



DEZBATERI ÎN CAMERA DEPUTAȚILOR

Înainte de trecerea la ordinea de zi adoptată, unii deputați au cerut să ia cuvîntul pentru a-și exprima nemulțumirea în legătură cu o serie de „denaturări, calomnii sau minciuni” publicate de o anumită parte a presei în fața, precum și față de anumite acte de speculă flagrantă sau chiar de sabotaj constatate în ultima perioadă, cînd parlamentul luarea în discuție cîi mai curînd a unor legi ferme căre să pună capăt pentru toțdeuna acestor fapte deosebit de grave. De asemenea, alți deputați au adresat guvernului noi interpretări referitoare la modul de aplicare a unor reforme economice, precum și în legătură cu sistarea nejustificată a unor investiții privind îmbunătățirea funcției în anumite zone ale țării.

Trecîndu-se apoi la dezbaterea problemelor înscrise pe agenda de lucru a Camerei, deputații au aprobat mai întîi, raportarea unei comisi de mediere referitoare la soluționarea divergențelor apărute în legătură cu proiectul de lege privind statutul personalului acobanzînd din Aviația Militară a României și cu proiectul de Lege privind modificarea Legii Gospodăriei comunale nr. 4/1981.

Adunarea Deputaților a adoptat apoi, discuția generală și pe articole, Legea privind extinderea prevederilor Decretului-lege nr. 118/1990 și la persoanele deportate în străinătate după 23 august 1944. Noul act normativ are în vedere reabilitarea și punerea în drepturi și a persoanelor care au fost deportate la muncă obligatorie în străinătate după 23 august 1944 și care nu erau cuprinse în Decretul-Lego nr. 118/30 martie 1990. Este vorba mai ales de un mare număr de cetățeni români de naționalitate germană, care după 23 august 1944 au fost deportați la muncă obligatorie în U.R.S.S. și care au contribuit la munca de reconstrucție a acestei țări pînă în anul 1950.

CAMERA DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE CLUJ oferă celor interesați următoarele servicii: obținerea autorizațiilor pentru operațiuni de import-export; intermediarii între agenți economici români și parteneri din străinătate; eliberarea certificatelor de origine a mărfurilor; realizarea documentațiilor necesare pentru deschiderea de reprezentanțe ale firmelor străine în România, precum și pentru înființarea de societăți mixte cu parteneri străini în România; întocmirea documentațiilor pentru înființarea de activități (întreprinderi mici, asociații cu scop lucrativ etc.), conform Decretului-Lego nr. 5/1990, inclusiv pentru cele cu activitate de comerț exterior; realizează activități de consulting în domeniul economic, juridic, comercial.

zării, unului, forumuri etc. — E totuși ciudat să constatăm că politiciile noastre l se răspunde în acest mod. De altfel, în legătură cu secretomania am avea de pus o întrebare și organizației județene a P.S.N.: de ce și-a ținut convenția de jola trecută în secret, fără a anunța presa (ne gîndim în speță la cotidianul nostru — cel de la „Mîine” și „Mesagerul transilvan” vor fi fost, probabil, privilegiați)? Doar e partid de guvernămînt și nu activează în ilegalitate? E de mirare, deci, că electoratul se arată mai interesat de P.U.N.R. — care n-a ezitat să-și anunțe dinainte lucrările conferinței de la Cluj-Napoca? Întrebări nu avem nevoie: le bănuim...

Hio CALIAN



Divizia „A” de fotbal

CU SINGURA „REMIZA” A ETAPEI — STEAUA A REVENIT IN FRUNTEA CLASAMENTULUI

Cu o singură excepție, partida de la Hunedoara, încheiată la egalitate, rezultat de pe urma căruia a avut de câștigat Steaua, revenită în fruntea clasamentului, restul de opt întâlniri ale etapei a XV-A au constituit tot atâtea victorii ale gazdelor. Fosta lideră, Universitatea Craiova, a capotat la Sibiu cu scor de forfait. Nouă goluri în partida Dinamo — „U”, aceasta din urmă străbătând cea mai tristă toamnă. Rezultatele complete ale etapei, clasamentul și programul penultimei etape (cu sublinierea că marța trecută, în „Gazeta Sporturilor”, clasamentul a apărut greșit, „U” fiind „pironită” pe ultimul loc cu 5 puncte, când, de fapt, are 6 puncte, în formație preluată și de domnul Teoharie Coca Cosma, coordonatorul transmisiilor radiofonice a etapei a XV-A).

● Rapid — Farul 2-0 (2-0). Scor stabilit în prima repriză, prin golurile marcate de Drăghici (min 30) și Drăgan (min. 43).

● Dinamo — „U” 7-2 (4-1). Partida disputată în devans, simbată. Clujenii au deschis scorul prin Dobrotă, după care dinamoviștii au măcinat treptat defensiva lui „U” înscriind cinci goluri, a urmat un nou gol clujean marcat de Al. Marian (din penalty) pentru ca, în continuare, orgoliul campionilor să se soldeze cu alte două goluri. Pentru dinamoviști au înscris: Damascchin (3), Marcu (2), G. Pană și Mihaescu. Pe lângă moralul „La pământ”, severă înfrângere a lui „U” se explică și prin solicitarea deosebită, trei jocuri în 7 zile (cu Rapid, Farul și Dinamo), din care două în deplasare (partida cu Farul fiind restanța din etapa a XIII-a, pierdută de „U” la limită, 0-1, miercuria trecută).

● „Poli” — F.C.M. Brașov 2-0 (2-0). O victorie obținută în numai două minute, prin golurile înscrise de Bărbosu (min. 39) și Varga (min. 41), succes care a făcut ca echipele timișoreane să egaleze la puncte pe primele trei clasate.

● F.C. Bacău — Gloria 1-0 (1-0). Un alt joc disputat tot simbată

în devans. Unicul gol a fost înscris de Ciudin.

● Petrolul — Sportul Studențesc 4-1 (1-0). Ploieștenii au punctat primii prin O. Grigore (min. 7), pentru ca la două minute după pauză, tabela de marcaj să arate 1-1 (prin golul înscris de Panait în ... propria poartă), numai că, în continuare, gazdele au atacat decisiv înscriind alte trei goluri prin C. Lăzăr, Ursea și din nou O. Grigore.

● Corvinul — Steaua 0-0. Singura „remiză” a etapei cu folos pentru vicecampioni.

● F.C. Inter — Universitatea Craiova 3-0 (2-0). Surprinzătoare această înfrângere cu scor de forfait a craiovenilor. Golurile sibienilor au fost înscrise de Laurențiu (min. 15), Stănescu (min. 43) și Munteanu (min. 47).

● F.C. Argeș — Progresul Brăila 4-0 (2-0). Victorie scontată. Piteștenii au punctat de câte două ori în fiecare repriză, golurile fiind înscrise de Bănuță (2), Eftimie și Pană.

● Jiul — F.C. Bihor 1-0 (1-0). Unicul gol, dar al unei victorii foarte prețioase, a fost înscris de Militaru (min. 43).

CLASAMENTUL

1. Steaua	15	8	5	2	32-12	21
2. Univ. Cv.	15	9	3	3	28-12	21
3. Dinamo	15	8	5	2	27-11	21
4. „Poli”	15	9	3	3	22-13	21
5. F.C. Inter	15	9	1	5	26-18	19
6. Farul	15	6	5	4	19-13	17
7. Corvinul	15	7	2	6	19-19	16
8. Rapid	15	5	5	5	23-17	15
9. F.C. Argeș	15	6	3	6	21-20	15
10. F.C.M. Braș.	15	6	3	6	21-21	15
11. Petrolul	15	6	3	6	18-23	15
12. Gloria	15	5	3	7	20-21	13
13. F.C. Bacău	15	6	1	8	14-16	13
14. Sp. Stud.	15	4	5	6	18-25	13
15. Jiul	15	5	2	8	18-32	12
16. Progresul	15	4	3	8	12-25	11
17. „U”	15	1	4	10	12-29	6
18. F.C. Bih.	15	1	4	10	7-30	6

PROGRAMUL PENULTIMEI ETAPE: Farul — Dinamo, Rapid — Petrolul, Universitatea Craiova — Corvinul, F.C. Bihor — F.C. Argeș, Progresul — F.C. Inter, F.C.M. Brașov, — Jiul, Gloria — „Poli”, „U” — F.C. Bacău și Steaua — Sportul Studențesc.

Divizia „B” de fotbal

OȚELUL GALAȚI ȘI-A MĂRIT AVANSUL LA 5 PUNCTE

Cu o etapă înainte de finalul turului doar o singură echipă s-a desprins în fruntea clasamentului: Oțelul Galați, care are acum un avans de 5 puncte față de următoarele din seria I. În celelalte două serii urmează ca ultima etapă să aducă eventuale clarificări (iar în seria a III-a, în plus, partida restanță dintre A.S.A. Electromureș Tg. Mureș și Olimpia Satu Mare). Iată, în continuare, rezultatele etapei a XVI-a:

● SERIA I: Poiana Cimpina — Prahova Ploiești 3-0, Ceahlăul P. Neamț — Siretul Pașcani 1-1, Fortus Iași — Steaua Mizil 2-5, Unirea Focșani — Oțelul Galați 0-0, C.S.M. Borzești — Unirea Slobozia 3-1, Gloria CFR Galați — Gloria Buzău 5-0, Aripile Bacău — Olimpia R. Sărat 2-0, Calătiș Mangalia — „Poli” Iași 2-0, C.S.M. Suceava — Foresta Fălticeni 0-0. Pe primul loc Oțelul Galați cu 25 puncte. Urmează, cu câte 20 de puncte, Gloria Buzău și Ceahlăul P. Neamț (departajate de golaveraj).

● SERIA A II-A: C.S. Tîrgoviște — Șoimii IPA Sibiu 2-0, Progresul Șoimii București — Gaz Metan Medias 3-0, ICIM Brașov — Flacăra Moreni 2-0, F.C.M. Caracal — Gloria Pandurii Tg. Jiu 3-0, Electroputere Craiova — Mecanică Fină București 4-0, Metalurgistul Slătina — Minerul Motru 4-0, Sportul „30 Decembrie” — F.C. Dobrota Tr. Severin 2-0, Mon-

tana Sinaia — Tractorul Brașov 0-1, Chimia R. Vilcea — Autobuzul București 2-0. Pe primele două locuri, la egalitate de puncte, cîte 22, departajate de golaveraj, Electroputere și C.S. Tîrgoviște; pe locul trei Chimia R. Vilcea cu 20 puncte.

● SERIA A III-A: CFR Timișoara — CIL Sighet 4-2, Armătura Zalău — ASA Progresul Timișoara 4-0, Aurul Brad — U.T. Arad 2-0, Metalurgistul Cugir — CSM Vagonul Arad 2-0, CSM Reșița — Metalul Bocșa 3-2, ASA Electromureș Tg. Mureș — Unirea Alba Iulia 2-1, Vulturii Lugoj — Gloria Reșița 1-0, Strungul Arad — Olimpia Satu Mare 1-1, Chimia Tîrnăveni — F.C. Maramureș Baia Mare 2-0. Pe primul loc cu 21 puncte CFR Timișoara. Pe locul secund, tot cu 21 de puncte (și un joc mai puțin) Olimpia Satu Mare iar pe locul trei Vagonul Arad cu 20 puncte (la fel ca și Electromureș, care are un golaveraj mai slab dar și un joc mai puțin).

Popice: C.F.R. — METALUL HUNEDOARA 5000-4785 (4-2)

Partida masculină de divizia „A”, prima serie valorică, s-a încheiat cu succesul echipei clujene la o diferență de 214 p.d. Cea mai substanțială contribuție la succesul clujenilor a adus-o D. Beșe cu 383 p.d., secondata de antrenorul-jucător I. Bice (369 p.d.).

Punct final în turul diviziei C de fotbal

C.F.R. — UN LIDER MERITUOS

Punct final, așadar, în turul diviziei C de fotbal. În seria a XI-a, care s-a dovedit, așa cum am remarcat în nenumărate rânduri — și o vom mai face, cu siguranță — atât de echilibrată și disputată, mai ales în ce privește lupta pentru promovare, lider de toamnă este, în mod absolut meritat, echipa clujeană C.F.R. Preluată din nou de către Marius Bretan, despre ale cărei calități profesionale și morale vom mai avea prilejul să vorbim dacă va fi lăsat în pace să muncească așa cum și-o dorește și mai ales cum știe, echipa ceferistă se află într-un vizibil proces de reconstrucție, atât în ce privește componența lotului cât, mai ales, modul ei de exprimare în teren, cu alte cuvinte găsirea unei personalități proprii. Pe acest fond, evoluțiile ei constant bune, uneori chiar foarte bune, mai ales în meciurile susținute în deplasare, în compania unor adversari dificili sub toate aspectele (în acest sens meciul de la Lupeni este mai mult decât elocvent!) o plasează la sfîrșitul turului pe primul loc, la un punct diferență de Metalul Aiud în clasamentul la zi ca și în acela al adevărului. O simetrie care ar fi putut fi anulată dacă C.U.G.-ul n-ar fi ratat duminică, în finalul partidei cu echipa din Aiud, o lovitură de la 11 m. Nu vrem să înștuăm nimic, pentru că și C.F.R. a obținut duminică victoria la Lupeni în min. 90 și 30 de secunde, adică tot în mod dramatic, ceea ce face ca „dialogul” dintre aceste două echipe, la care se mai adaugă, se pare numai teoretic, Industria sîrmei Cimpia Turzii, va continua și în retur cu un interes evident crescut. Duminică seara, pentru că din motive personale n-am putut urmări derbyul de la Lupeni, am avut o scurtă discuție cu antrenorul Marius Bretan. Așa cum îmi spunea, meciul a fost extrem de tensionat și asta nu atât datorită mizei (rezultatul final a scos practic echipa minerilor din lupta pentru promovare), cât datorită faptului că echipa clujeană a ratat cel puțin șase ocazii de gol. Și, adesea, în fotbal, ocaziile ratate se răzbună. Dar, apărarea și-a făcut exemplar datoria, închizînd totul, iar Căcucur, care a luat duminică locul lui Cîrlan, (accidentat) și-a făcut cu prisosință datoria. Cu trei minute înainte de final, antrenorul Bretan a făcut o schimbare „tactică”, cum îi spunem noi, avînd curajul de a-l introduce în teren pe debutantul Dalca, în locul lui Lăzăr, destul de sters pînă atunci, și acesta a reușit golul victoriei... Iată, deci, că antrenorul clujean are

deplină încredere în posibilitățile de afirmare a unor tineri aproape necunoscuți, este cazul ca și aceștia să se pregătească serios și să aibă încredere în posibilitățile lor reale. Ce ar mai fi de spus despre această ultimă etapă a turului? Că echipa Electrometal a pierdut din nou această, de astă dată în fața minerilor din Paroșeni (a doua victorie a oaspeților în această etapă), șansa ei de a evolua în viitorul campionat în divizia C fiind, practic, anulate. Dar, pentru alte concluzii și calcule privind clasamentul, care, asemenea unui cerc începe și se termină cu două echipe clujene, să vă prezintăm clasamentul adevărului. La plus: C.F.R. (3), Metalul Aiud (7), Industria sîrmei (4), C.U.G. (2), C.F.R. Simeria (1). La minus: Electrometal (9), Mureșul Deva (4), Carpați Agnita, Soda Ocna Mureș (2), Unirea Dej, Minerul Știința Vulcan, Mecanica Alba Iulia, C.S.U. Mecanica Sibiu, Retezatul Hațeg (1) iar Minerul Lupeni, presupusa rivală a C.F.R.-ului și Minerul Paroșeni, au acum 0 puncte în acest clasament.

Traian BARA

REZULTATELE COMPLETE ALE ULTIMEI ETAPE A TURULUI:

Electrometal Cluj — A.S. Paroșeni 1-2; Unirea Dej — CFR Simeria 5-2; Carpați Agnita — Retezatul Hațeg 4-1; Mureșul Deva — Soda Ocna Mureș 3-1; C.U.G. Cluj — Metalul Aiud 0-0; Mec. Alba Iulia — C.S.U. Mec. Sibiu 3-0; Min. St. Vulcan — Ind. sîrmei C.T. 1-0; Minerul Lupeni — C.F.R. Cluj 0-1.

CLASAMENTUL

1. C.F.R. Cluj	15	10	2	3	31	15	22
2. Met. Aiud	15	9	3	3	24	12	21
3. I.S.C.T.	15	8	2	5	28	13	18
4. C.U.G. Cluj	15	8	2	5	16	15	18
5. A.S. Paroșeni	15	6	4	5	20	17	16
6. Unirea Dej	15	7	1	7	23	25	15
7. Min. St. Vulcan	15	6	3	6	21	23	15
8. C.F.R. Simeria	15	7	1	7	23	29	15
9. Mec. A. Iulia	15	6	3	6	14	22	15
10. Minerul Lupeni	15	7	0	8	30	20	14
11. Carpați Agnita	15	6	2	7	27	30	14
12. Mureșul Deva	15	4	4	7	16	19	14
13. C.S.U. Mec Sibiu	15	6	1	8	18	23	13
14. Retezatul Hațeg	15	5	3	7	14	20	13
15. Soda Ocna Mureș	15	6	0	9	17	28	12
16. Electrometal	15	2	3	10	9	26	7

C.U.G. — METALUL AIUD 0-0

Poziția fruntașă în clasament și evoluția bună a C.U.G.-ului în ultimul meci disputat pe teren propriu, cu I.S.C.T., au atras duminică un număr mare de spectatori în tribunele stadionului din Gheorgheni. Se presupunea că în compania unei alte echipe de valoare, și cu pretenții de promovare declarate, clujenii vor realiza un spectacol agreabil și vor obține o victorie care să le mențină intacte șansele pentru retur.

Din păcate, însă, fotbalistii C.U.G.-ului au realizat doar jumătate din ceea ce așteptau de la ei inimosii lor suporteri: un spectacol în care, evident, nu au fost exploatare multe dintre po-

sibilitățile de exprimare și, în final doar un scor alb, un punct fiind făcut „cadou” oaspeților.

Meciul a fost dominat, în cea mai mare parte, uneori copios, de către clujeni. Iar dacă ei n-au marcat în prima repriză, se părea că în a doua poartă a iudeană va fi, totuși, străpunsă. N-a fost, însă așa, golul, chiar dacă „a plutit” mereu în aer, n-a căzut nici în minutul 51, cînd Năstruț sutează violent din apropierea careului de 16 metri, nici în minutul 52, cînd Baci, vrînd să marcheze un gol „mare” ratează din poziție favorabilă, nici în minutul 53, cînd Oancea, găsit perfect de către Năstruț, alunecă și, la rîndul lui,

ratează! Momentele fierbinți se succed în careul aiudean pînă în minutul 87 cînd golul, în sfîrșit, le suride gazdelor: dintr-o poziție ideală, Năstruț (activ alături de Baci și Adl Moldovan pe tot parcursul meciului) trimite mingea spre poartă, golul pare inevitabil, dar, în ultimul moment apare salvatoare mina unui apărător: 11 metri. Execută același Năstruț care, spre mare decepție a colegilor și a susținătorilor lui, trimite peste poartă! Și uite așa, prin punctul luat C.U.G.-ului, Metalul Aiud amenință la sfîrșitul turului, prima poziție în clasament, poziție după care tinjese și trei echipe ale județului Cluj: C.F.R., I.S.C.T., și C.U.G....

Emil LUCA

COMPETIȚII • REZULTATE

● VOLEI. Publicul începe să vină din nou la volei. Și pe bună dreptate. Așa a fost și duminică, la jocul dintre echipele feminine „U” Electronica — Calculatorul București, considerat derbyul seriei a II-a a Diviziei B, cînd au putut vedea la lucru noua și, spunem noi, valoroasa formație a studențelor. Avînd un adversar redutabil în față, elevele maestrului sportului Ioan Bînda au obținut o victorie concludentă, cu scorul de 3-0 (11, 4, 10). În urma unei prestații de calitate, în care mingile „puse” și „litate”, precum și forța atacului (lider Alina Pralca) au fost atuurile învingătoarelor. Iată și componența sextetului clujean, remarcat în totalitate: Gabriela Leonte, Corina Rotar, Sorina Rusu, Alina Pralca, Carmen Muntean, Luminița Pîntea.

● HANDBAL. Tot duminică, în Sala sporturilor, le-am urmărit pe handbalistele de la „U” Farmec în compania formației Electromotor Timișoara, joc programat în cadrul Diviziei B. După o primă repriză de un acceptabil nivel, în care gazdele au jucat bine și au dominat cu autoritate, a urmat o a doua încheietă, în finalul căreia am consemnat victoria elevelor lui Tiberiu Rusu cu 30-27 (17-11). Marcatoarele gazdelor au fost: Cimpean 10, Savu 6, Kelemen 6, Oșorban 6, Lung 1, Györky 1.

● TENIS DE MASA. În întâlnirile de sîmbătă dintre divizionarele A masculine C.S.M. Mecon A.S.A. Cluj (complicat, nu?) și Constructorul Infrățirea Tg. Mureș au fost foarte disputate (ambele câștigate de clujeni), a doua avînd un final pe mucișie de cuțit. La scorul de 8-7 pentru gazde, în marș au urmat Cosmin Lazici și Marcel Saft, într-un meci decisiv, deoarece în următorul (dacă

s-ar mai fi jucat) victoria țîrgumureșanului Șimon nu era pusă de nimeni la îndoială. Dar tînrul Lazici și-a învins emoția și a câștigat cu 2-1 (16, —10, 21), încheind socotelile la timp. Deci 9-7 și 9-7 pentru clujeni, care au punctat prin: Lazici 3+3, Cristian Matei 2+3, Ovidiu Mesaros 2+1, Dorin Găbudean 1+2, Dubul Mesaros, Matei 1+0.

● POLO. Sîmbătă și duminică, în piscina olimpică, a fost programată partida (jocuri duble) dintre divizionarele B C.S.S. Viitorul și Progresul Oradea. Deși învinși în ambele întâlniri, cei de la Viitorul, care evoluează în totalitate cu juniori II (14-16 ani), ne-au impresionat prin bucuria de a juca, prin realele calități etalate și lipsa de complexe în fața unor seniori. Vor veni, nu peste mult timp, și victoriile, moment cînd antrenorul Pavel Mărioescu va culege roadele unei excelente inițiative. Rezultate: 12-17 și 15-17. De la clujeni au înscris: Baloga 2+4, Gheție 2+4, Petru Sanda 1+3, Toran 2+1, Filimon 1+1, Tătar 1+1, Barducez 1+0, Bozeșan 1+0, Batiz 0+1, Tartă 1+0.

● BASCHET. Echipele secunde ale lui „U” C.S.S. Viitorul și Mobila Satu Mare s-au întîlnit în cadrul Diviziei B, sîmbătă în Sala sporturilor, victoria revenind clujencelor cu scorul de 70-54 (37-25). Marcatoare pentru „U”: Șugar 12, Pop N. 11, Raus 10, R. Pop 10, Bozbici 9, Fodor 8, Müller 6, Cigleanean 2, Rodina 2. Deasemenea de semnalat debutul în echipa pregătită de Elena Popescu a juniorilor II Ramona Pop, Dana Raus, Oana Bozbici și Mișela Voștinaru.

Rubrică realizată de Mircea Ion RADU

SĂ-ȚI VEZI SUFLETUL PRIN SUFLET

Am suportat durerea despărțirii în hotare, înălțuții, de speranță, într-o arderă cumplită. Am îndurat soarta potrivnică cu curaj și-nocmai cum oceanul nu seacă, oricât de înfricoșătoare ar fi arșița, n-am încetat o clipă să cred că roata de la fântâna destinului se va întoarce o dată și spre noi. Adică spre românii dintre toți munții și apele acestui colț de lume.

Prin amabilitatea domnului Virgil Bulat, președintele Asociației culturale Basarabia — Bucovina — asociație care, din primele momente ale constituției sale, și-a îndreptat atenția spre împlinirea nevoii acute de carte românească și specialiști din Republica Moldova — sintem în măsură să oferim cititorilor câteva informații legate de ceea ce s-a întreprins până acum, de ceea ce se are în vedere pentru viitor. S-a pornit, așadar, de la nevoia de carte românească în Basarabia, ca modalitate de reintegrare în spațiul cultural mioritic strămoșesc și, evident, de formare în perspectivă a unui contingent de specialiști autohtoni prin intermediul cărora să se realizeze și reintegrarea socială în cadrul unei spiritualități comune. Tot ceea ce asociația și-a propus în luna mai, constând dintr-un voluminos pachet de acțiuni menite să clădească în spirit, s-a împlinit prin activitatea conjugată a membrilor asociației, a celor 8 comisii de lucru și a susținătorilor acestora, cu colaborarea, într-adevăr de neprețuit, a institutelor de învățământ superior din Cluj-Napoca, Inspectoratului școlar, Bibliotecii Centrale Universitare și a celei județene, Uniunii „Vatra Românească”, Bibliotecii Academiei și a studenților de la revista „NU” și, în mare măsură, a tuturor persoanelor particulare care au susținut și continuă să susțină acțiunile asociației.

Basarabia are nevoie de cărți, românii au nevoie de o grănică primenire culturală prin întoarcerea la valorile spiritualității latine, la care n-au avut acces, fiindu-le interzisă însăși ființa națională în cadrele imperiului multinational. Felul în care Clujul a înțeles să întindă mina Basarabiei este unic în felul său. De aici a plecat propunerea pentru cel mai mare număr de burse de studii oferite elevilor și studenților basarabeni, aici s-au desfășurat în vară tabere de două serii pentru cîte 60 de elevi, aici s-au desfășurat în septembrie cursuri de perfecționare pentru 130 de educatoare, învățători și profesori de liceu. Și tot de aici a plecat spre Chișinău, în luna iunie, un mare transport de carte — peste 100.000 de volume, colete cu destinație precisă, pentru preșcolari și școlari mici, carte pentru școli (manuale pe discipline), clasicii literaturii române pentru bibliotecile școlare — din care 65 la

sută este destinat direct școlilor, circa 15 la sută au revenit „Bibliotecii Transilvania” (deschisă la Chișinău din inițiativa poetesei Leonida Lari), alte 15 la sută reprezentîndu-le lucrări speciale (carte extrem de scumpe și de mare valoare, din toate domeniile) destinate Bibliotecii Naționale și celei Universitare din Chișinău și, în fine, în proporție de circa 5 la sută — carte cu caracter juridic, destinată bibliotecii Parlamentului. Întreaga acțiune a putut fi finalizată prin efortul comun al instituțiilor clujene amintite, reușita în timp întrevăzîndu-se cu certitudine. În prezent se află în pregătire un nou transport de carte datorat eforturilor Bibliotecii Centrale, Bibliotecii Academiei (care a oferit și patru burse) și Bibliotecii județene care a oferit două burse de studii. Facultății de Filologie din Chișinău i-au fost trimise ediții de bază, din perioada interbelică, cu clasicii literaturii române, pentru ca această instituție să-și poată alcătui un fond valoros și durabil.

În momentul de față studiază la Cluj-Napoca 230 de studenți în facultățile Universității, ale Universității de Medicină și Farmacie, la institutele Agronomice și Politehnice, la Academia de Muzică „George Dima” și la Academia de Arte vizuale „Ion Andreescu”, precum și 60 de elevi. Problemele cu care membrii Asociației culturale Basarabia — Bucovina se confruntă zi de zi sînt încă multe. Cum multe sînt și problemele personale ale fiecăruia dintre noi, înțelegîndu-i aici și pe mai tinerii noștri concitadini, elevii și studenții din Basarabia. Dincolo de înțelegerea pe care sîntem datori să le acordăm, să-i ajutăm cu bunăvoință, redîndu-le încrederea în ei înșiși, de care au atîta nevoie. Salutară este și inițiativa organizației studențești „Asklepyos” care și-a propus ca, din ajutoarele sosite din străinătate, să ofere ceva și studenților din Basarabia. E bine ca toți cei care doresc să facă ceva în acest sens, să o facă cu decență și bunul simț necesar, cu dragoste și nu din obligație. Pentru că, de obicei, darul cel mai de preț este acela care e dat celui care îl merită, iar tinerii basarabeni îl merită din plin. În vederea unui ajutor concret și dezinteresat, doritorii pot face donații prin depuneri directe la CEC în contul 45.11.09.100 sau la sediul Asociației Basarabia-Bucovina, situat pe Bulevardul Eroilor nr. 2.

...Să-ți vezi sufletul prin suflet; aceasta este adevărata cunoaștere, care te conduce la a-ți cunoaște pe cei din jur, pe omul și fratele tău. Alături acum și mereu de frații noștri de peste Prut, să le dăruim din puținul nostru, căci „cine dăruiește, atunci cînd e mai mare nevoie, acela dă de două ori mai mult...”

Michaela BOCU

Cel care are (casă) nu-l crede pe cel ce n-are. Cam așa ne vîd cei ce n-au unde să stea. De vină este primăria, I.C.R.A.L., ziaristul care nu-i intervează pe solicitanți ș.a.

Miercurea trecută, la I.C.R.A.L. erau programate audiențe, pentru ora 11. Au început cu 40 de minute mai tîrziu pentru că lumea dorea (pe bună dreptate) să-și rezolve cît mai repede și mai sigur problemele, și prin urmare nu se puteau înțelege cînd și cum să intre. În ultimă instanță nu mai are așa mare importanță pierderea a 40 de minute, cînd pierzi zile în șir pentru a intra într-o locuință. Fără îndoială că așteptați o concluzie, pe care n-am cum să o trag. Pe de o parte, primăria are dreptate, este asaltată pur și simplu după valul imens de stabiliri în urban, iar spațiile de locuit au rămas aproape aceleași. Pe de altă parte, sînt oameni cu copii, oameni cu neazuri, mai cu seamă femei, care nu mai pot accepta să stea la rude sau în chirie (mai nou se cere valută pentru chiriași). În plus, între instituția primăriei și întreprinderi se dovedește a fi o cale lungă, în care birocrăția se manifestă negativ.

Ce se spune mai în șoaptă

Cel care au venit în audiență se mai scapă și dezvăluie cîte ceva din felul în care s-au dat și (poate) se mai dau locuințele: la I.T.A. cîcă șoferii de pe T.I.R. ar fi avantațați de faptul că au valută și obțin mai simplu apartamente, că în multe locuri sindicatele au coalizat cu vechea

„nomenclatură” și fac bună casă împreună, că oamenii sînt trimiși să-și caute ei înșiși apartament, că un domn pocăit de la Front rezolvă mai ușor repartiții, că la T.C.M. Cluj nu funcționează criteriile obiective în

Casă, dulce casă

stabilirea priorităților, că șefii se mai trec ei înșiși pe primele locuri, că în întreprinderi nu se afișează nici lista priorităților și nici apartamentele repartizate de la primărie și I.C.R.A.L., că majoritatea celor ce se ocupă cu repartizarea locuințelor în unități spun că n-au primit nimic. În timp ce, de fapt, le-au fost repartizate locuințe de ordinul zecilor, că unii proprietari și-au vîndut locuințele și au obținut repartiții din fondul de stat etc., etc.

Accidentele sindicatului

La I.J.T.L., d-na Monica Tudose a mai fost în audiență și i s-a spus că unității i se va repartiza un apartament pe care dînsa, fiind prima la prioritate, îl poate ocupa. Sindicatul a oprit lucrurile, a deturnat locuința înspre cel de pe poziția a doua, care, și el, fusese în audiență și primise o hîrtie pentru motivarea absenței din ziua cu audiența. Doamna M.T. s-a

pus să-l aducă pe sindicalist în fața comisiei de repartizare, dar acesta a dat bir cu fugiții, lăsînd-o singură. Ca dînsa, mai multă lume, aflată pe poziții prioritare obține repartiție pentru locuință care este dată altora. Totul cu concursul masiv al sindicatelor, care, sub motivul că nu știu nimic, nici măcar nu încearcă să se intereseze.

Unii se descurcă

În timp ce multe familii cu copii n-au unde să stea sau își mîncă toți banii cu chiria, numeroși concitadini se descurcă al naibii de bine. Vînd locuințe la prețuri exorbitante și intră în locuințe de stat pe care le cumpără „la oficial”, alții închiriază locuințe de stat la străini sau la indigeni pe valută sau la prețuri piperate, ei sînd la țară. De ce nu sînt sancționate aceste „abuzuri”? De ce nu se face o dată pentru totdauna ordine? Cei aproximativ 80 de salariați ai I.C.R.A.L. nu răzbesc cu întreg municipiul Cluj-Napoca, mai cu seamă că lucrează prin intermediul întreprinderilor și instituțiilor. Nu scuz pe nimeni, s-ar putea ca la fiecare nivel să fie neregulă. A obliga administrațiile din unități să lucreze transparent, cu toate cărțile pe față, a se stabili criteriile obiective de acordare a locuințelor ține, însă, de sindicate, de conduceri (consilii de administrație) și de oamenii înșiși din unități. Înainte de a se ajunge la audiență la primărie, trebuie făcută lumină la întreprinderi.

M. SANGEORZAN

Voluptatea calculului matematic

Este evidentă tenacitatea echipei guvernamentale, în tot ce întreprinde, pentru sectionarea cît mai grabnică și definitivă a „ombilicului” ce ne mai leagă de vechile structuri ale economiei hipercentralizate, ale cărei proiecții nefaste în plan social le-am trăit și, ca atare, le cunoaștem cu toții.

Cînd tehnocratul îți spune că suma unghiurilor unui triunghi este egală cu 180 de grade, trebuie crezut fără reținere. Numai că, uneori, nerăbdarea — nelușoșită în intenții de trimiterea la posibile „puncte referențiale” — se transformă în contrariul soluției scontate. Pentru că nu oricînd, alimentat de oricîtă bună intenție, calculul matematic satisfacă... De aceea se pare că logicienii și sociologii, mai „tipicari”, au dreptate cînd susțin că însumarea ce o reprezintă cele 180 de grade — ca să ne limităm la exemplul dat — este întocmai, adevărată, „dacă” și „numai dacă”... Dacă pe Terra enunțul rezistă probei, extins în spațiul cosmic el ne pare distorsionat. Forța gravitațională interastrală își spune cuvîntul implicabil — „punct de referin-

ță” de care neapărat trebuie ținut seamă.

Analizate lucrurile prin această prismă „relativistă”, devine discutabil proiectul „Legii privind viizarea de locuințe proprietate a statului”, înaintat recent comisiilor parlamentului spre avizare. Pentru că, dincolo de „exactul” calcul matematic ce pare a sta la baza elaborării lui, proiectul conține, în stare latentă, germeii unor imprevizibile „mișcări” sociale.

Nu este greu de imaginat, bunăoară, ce convulsii va determina — dacă va fi legiferat — „principiul” scoaterii „omului de către om” din locuința în care se află. Nu am în vedere aici locuințele „naționalizate” cîndva, însușite „cîndva” etc., ci locuințele construite de stat, acele „blocuri” în care viețuiește azi majoritatea populației din mediul urban. Vom asista, nepuțincoșii, datorită unei „voluptoase greșeli de calcul”, la o degradantă „vinătoare” de locuințe — mai „centrale”, mai confortabile, mai... —, invocîndu-se dreptul celui care licitează mai... substanțial. Plafonul venitului stabilit pe cap de locatar e numai așa, „ca să fie”, doar un punct de „sprijin”, fix, mecanic. Dacă avem în vedere anunțata și posibilă „indexare” a salariilor — element social „în mișcare” — apare evidentă, în cazul dat, incompatibilitatea legilor mecanicii cu cele ale „viului” social. Prea mult vorbim despre „mecanisme” economice, sociale, etc., de „demontări” și „prghii”, de parcă n-am avea de a face cu relații dintre oameni, ci cu simple „angrenaje” ale unei mașinării care, unșă la vreme, alimentată cu carburanți, avînd la „leviere”

piloți ași în profesie, ne va duce în... paradis! Numai că această „mașină” se poate trezi, brusc, sub tirul unui adevărat „război civil” în vilvătăle căruia riscă a fi mistuite ultimele rămășițe de respect reciproc pe care le mai posedăm. Istoria a dovedit-o: în fața „dinamitei” sociale nu rezistă nici un blindaj. Pentru că de la a fi „dat afară” din locuință pînă la a pune pe tine stăpînire sentimentală că ești dat „afară din țară” nu este decît un singur pas...

Așa sînd lucrurile, apare de neînteles de ce guvernul se încăpățînează a-și crea noi probleme, aproape irezolvabile, pe lîngă cele pe care le are în momentul de față. Rezultatul scontat de proiectul noii Legi nu ne fortează, oare, acum, să „legiferăm” un preț pe care nu putem risca măcar a-l pune în discuție? Probabil în alte perimetre geografice, în alte condiții politice și economice „demonstrația” tehnocratilor echipei guvernamentale, oferită-nouă prin acest proiect de lege, poate să aibă sorți de izbîndă ce i-ar îndreptăți pe inițiatori la un premiu de anvergură... mondială. La noi însă, acum, în actualele condiții, efectul „Legii locuințelor” se anunță devastator.

Desigur, argumentele de mai sus pot fi combătute apellîndu-se la un soi de „logică” liniară, replicîndu-se că „după furtună urmează cer senin” sau că... „apă trece dar pietrele rămîn”... Adevărat! Numai că după trecerea puhoiului nu rămîn toate pietrele, iar cele rămase — din nou adevărat! — nu țin, totuși, de sete...

Nicolae VEREȘ

Spectacolul viciei politice

(Urmare din pag. 1)

tr-o extremă periculoasă, aceea a negării totale; un fel de nihilism îl împiedică să accepte și ceea ce este evident pentru toată lumea. Atitudine tipică a celor care împart faptele în bune și rele, excludînd foarte omnescul amestec atît de des întâlnit.

Ar mai fi poate de amintit, în chestiunea partidului nou înființat, apariția la televizor a președintelui acestuia, domnul Ilie Verdeț, persoană cunoscută de români, acum însă pentru prima dată în postura omului care explică. Probabil, datorită reacției generale de înacceptare a partidului pe care îl conduce, ori imposibilității de a face înțelșe rațiunile acestei inițiative, pledoaria n-a fost de natură să convingă. O anume rigiditate, datorată, în bună măsură, și caracterului previzibil al declarațiilor sale, a contribuit la contrararea efectului negativ al acestora. Există, cu siguranță, și alte lu-

cruri care se petrec în viața publică a României, mai ales în culisele viciei politice, al căror înțeles se lasă mai greu descifrat. Iată, situația domnului Mircea Ionescu Quintus, deputat din partea P.N.L. și vicepreședinte al Camerei. Dînsul a dat recent o declarație la radio și televiziune, protestînd împotriva unei știri difuzată de radio „Europa Liberă” prin care i se atribuia afirmării despre situația dezastruoasă a României, despre președintele Iliescu și lipsa unui lider autentic al opoziției făcute în capitala Franței, unde a fost recent prezent. Deputatul român neagă orice fel de declarații și cere ca „Europa Liberă” să facă rectificările cuvenite. Că postul de radio numit va face sau nu precizările cerute, e o problemă puțin importantă acum. Ar interesa mai mult situația oarecum specială a domnului Mircea Ionescu Quintus. Reprezentînd în Camera P.N.L., domnul Mircea Ionescu Quintus este, în această

calitate, un exponent al partidului respectiv, inclusiv în cadrul unor întâlniri internaționale, cum a fost cazul celui de la Paris. Sau ar trebui să fie. Totuși, conducerea P.N.L. a găsit de cuviință să facă, înainte de plecarea deputatului său la Paris, o departajare netă între calitatea de vicepreședinte al Camerei, pe care o deține domnul Quintus, și aceea de membru al partidului, vrînd probabil să spună că lucrurile nu pot fi amestecate. Declarația, considerată de mulți observatori inutilă, a fost reconsiderată în lumina știrii transmise de „Europa Liberă”, aici avîndu-și sursa o serie de speculații privitoare la poziția d-lui Quintus vizavi de politica promovată de conducerea Partidului Național Liberal. Între situația celor doi deputați, dl. Ion Rațiu și dl. Mircea Ionescu Quintus, există asemănări, dar și mari deosebiri. Între acestea din urmă, una esențială: țărîniștii nu i-ar fi atras atenția domnului Rațiu că în anumite împrejurări nu poate reprezenta interesele întregului partid.

ANUNȚURI • ANUNȚURI

Medicii care au participat la concursul de secundariat din 28 octombrie 1990 sînt chemați de urgență, azi, 27 noiembrie 1990, ora 18, în Amfiteatrul Clinicii Medicale 2, pentru discutarea suplimentării posturilor.

S.I.M. Cluj-Napoca

Reprezentanții filialelor și sub-filialelor Uniunii „Vatra Româ-

nească” — Filiala Cluj, sînt rugați ca pînă miercuri 28 noiembrie 1990, ora 19.00, să ridice de la sediul Uniunii invitațiile pentru spectacolul dedicat zilei naționale a României, ce va avea loc în data de 29 noiembrie a.e. la Teatrul Național.

UNIUNEA
„VATRA ROMÂNEASCĂ”
Filiala Cluj

ASOCIAȚIA LUCRATIVĂ CU PROFIT DE INFORMATICA

oferă utilizatorilor de CALCULATOARE IBM/PC, minicalculatoare:

- APLICAȚIE DE CONTABILITATE GENERALĂ - care permite automatizarea evidențelor contabile (inclusiv bilanț, buget)
• APLICAȚIE DE GESTIUNE ȘI CONTABILITATEA STOCURILOR (materiale, obiecte, produse finite, mărfuri)
• PROIECTARE APLICĂȚII DIVERSE DOMENIILOR

PUBLICITATE

VINZARI

CUMPARARI

- Vinzi televizor color cu diafonala de 68 cm. Cumpără valută vest. Telefon 3-61-03. (38736/A)
• Cumpără valută prest convenabil. Telefon 4-57-44. (38556)
• Cumpără urgent, garsonieră zona Măntăștur. Vind mașină de șosele de ingineria. Telefon: 3-92-28. (38393)
• Cumpără urgent, garsonieră cu două camere și valută vest. Telefon 2-21-23. (35301/A)
• Vind mașină de pisă nouă nr. 41 pentru țară și pătură copil stare perfectă. Telefon: 3-51-85. (38143)
• Vind (schimb) televizor Blaupunkt color contra autoturism Dacia 1100. Telefon: 8-53-63. (38295)
• Cumpără cizme neagră de damă mărimea 39-40, cu toc jos, modern. Telefon 4-34-69. (38110)
• Vind CEC Dacia 1300, cu înscrisere din anul 1987. Telefon: 5-76-32, orele 16-22. (38218)
• Vind linoleum pinzat. Telefon 6-13-14. (38106)
• Cumpără număr de înscriere la televizor color, cu ridicare rentă. Telefon 6-39-94, după ora 17. (38235)
• Vind: mobilă de cameră și bucatărie, mașină de cusut Singer. Telefon 6-66-56. (38040)
• Vind videocameră Recorder Blaupunkt CR 1900. Telefon: 3-03-13. (38377)
• Vind Terasit, CEC Dacia, înscriere 1987. Telefon 3-41-53. (38097)
• Vind Volkswagen 411. Lux 1600, cu motor defect. Telefon 6-22-01. (38448)
• Vind canapea în stare foarte bună, covor persan de 3X2 m. Informații la telefon 5-98-37, între orele 18-20. (38552)
• Vind, convenabil BMW 316, pentru piese. Informații: str. Aviator Bădescu 36. Telefon: 4-44-95, după ora 21. (38525)
• Cumpără casă cu grădină zona Zorilor - Turzii sau oferim îngrijire persoană statură contra locuință. Informații: telefon 7-60-61. (38238)
• Vind garnitură mobilă în stare bună. Telefon 5-91-32. (35803)
• Vind mobilă combinată și Mercedes 200 D. Informații: zilnic între orele 10-12 și 14-18, str. Godeanu nr. 7/A, bloc B 12, et. I, ap. 3. (38553)

Schimb apartament 2 camere, ICRAL, cartier Ghicorgheni, cu 3-4 camere. Exclus Măntăștur și Zorilor. Telefon 4-72-00, după ora 17. (38454)

INCHIRIERI

- Inchiriez, pe valută, termen lung, apartament mobilat, 3 camere, Măntăștur central. Telefon 8-42-25, după ora 17. (38182)
• Inchiriez apartament 2 camere, pe valută. Informații: telefon 6-33-33. (38234)
• Dau în chirie 2 camere, în viață particulară, la studențești sau românești sau elevi. Asigură apă caldă și caldura pe marmelă. Informații: la telefon 4-60-31. (38759)
• Dau în chirie apartament 2-3 camere, mobilat, telefon, pe valută. Telefon 6-78-22, str. Rețevat. (38036)
• Inchiriez garsonieră mobilată, zona Mincerva - Măntăștur, pe valută. Informații: telefon 1-70-51, după ora 22. (38331)
• Inchiriez apartament. Informații: la telefon 4-63-30. (38386)

PIERDERI

- Pop Ioan, pierdut contract închiriere nr. 30464, din 24 martie 1973, eliberat de ICRAL Cluj. Il declar nul. (38222)
• Moldovan Iie, pierdut contract locuință eliberat de ICRAL Cluj. Il declar nul. (38223)
• Todoran Lucia, pierdut contract ICRAL nr. 307804. Il declar nul. (38030)
• Pascu Dumitru, pierdut contract ICRAL. Il declar nul. (38039)
• Mocan Eudochia, pierdut contract ICRAL. Il declar nul. (35800)
• Mocan Eugen, pierdut contract de închiriere ICRAL. Il declar nul. (35813)
• Kiss Laszlo, pierdut contract eliberat de ICRAL nr. 31508/81. Il declar nul. (38309)
• Barz Laurențiu, pierdut adevărită cereale cu seria 31101, eliberată de Industria cărnii Cluj. O declar nulă. (38056)
• Cebuc Ion, pierdut contract de închiriere str. Dorobanților nr. 21, proprietar IGEL Cluj. Il declar nul. (38293)
• Cebuc Elisabeta Analia, pierdut contract de închiriere garaj str. Dorobanților nr. 21, proprietar IGEL Cluj. Il declar nul. (38299)
• Bodor Ștefan, pierdut contractul eliberat de ICRAL Cluj nr. 6441. Il declar nul. (38243)
• Albușiu Floare, pierdut contract eliberat de ICRAL nr. 300480. Il declar nul. (38375)
• Pierdut carte de rugăciuni în zona str. Tutuului, duminică 18 noiembrie. Recopenă. Telefon 1-30-49. (38371)

DECESE

COMEMORARI

- În aceste clipe de mare durere, simțim alături de tine, Vasile Stanca, la plecarea în eternitate a scumpului tău soț MARIANA. Familia Râștel. (38161)

Sintem alături de colegul nostru Ioan Tuluc în marea durere pricinuită de pierderea tatălui drag. Colegii Fabricii de oxigen C.U.G. Cluj-Napoca. (38517)
Colectivul restaurantului „Metropol” exprimă, din inimă, compasiunea față de colegul Vasile Stanca, greu încercat la decesul iubitei sale soții MARIANA. Sincere condoleanțe. (38161/A)
Sintem alături de familia Valendorcean la pierderea tulgătoare a soțului drag EUGEN VALENDORCEAN. Transchem condoleanțe familiei îndoliate. Asociația locatarilor str. Grigore Alexandrescu 25, bloc E 8. (38603)
Cu inima îndurerată anunțăm încetarea din viață a celui mai bun soț și mamă ANA POP, în vârstă de numai 49 de ani. În veștii vom rămâne cu trimă îndurerată. Soțul la col. Ioan Pop și copiii Cosmin și Cristi. (38609)
La șase luni de la deces, pios omagiu neuitatului nostru ROLAND TAMAS. Silvia și Ionel Buthoacă. (38403)
Multumim Consiliului de conducere, Biroului executiv al C.U.G. Cluj, Cooperativelor „Albatros” și colaboratorilor de credit din Județul Cluj pentru că au fost alături de noi în marea durere pricinuită de moartea celui care a fost economist IOAN DANILA IERIAN. Familia îndoliată. (38737)
Cu aceeași durere anunțăm că au trecut doi ani de când scumpul nostru tată PĂTRU TRAIAN MIHAI COMAN ne-a rămas pentru totdeauna. Pios omagiu în amintirea lui: Părinții: Crucița, Traian și fiica Gloria. (38335)
Un ultim omagiu cuminatului, lector univ. dr. ing. NICOLAE ALBU, plecat prea curând din viața noastră. Dumnezeu să-l odărnăcase. Iona, Ioana, Ionuț. (38583)
Cu suferință înăsurată și încărcate de tristețe și păsori de rău trăim a doua toamnă de cind a plecat de lângă noi cel care a fost soț și tată iubitor și bun, prof. TEODOR FLUERAS. Dumnezeu să-l dea odărnă suferințelor. Soția și cele două fiice. (38281)
Azi, 27 noiembrie, se împlinesc un an de la trecerea și durerea de cind moartea nemiloasă a amului dătre noi pe cel mai iubitor soț, tată, soț și bunici ALEXA COCANU. Chipul lui va rămâne veșnic viu în inimile noastre. Parasitai duminică, 2 decembrie, la biserică din Irs. Soția Heana și copiii cu familiile. (38287)
Sincere condoleanțe doamnei doctor Liana Leu la trecerea în eternitate a mamei dragi. Colectivul Poliției Dej. (38388/A)
Sintem alături de doamna doctor Liana Leu în marea durere pricinuită de moartea mamei dragi. Maria și Vasile Boghila. (38385)
Sintem alături de colega noastră Aurica Ungur în aceste momente grele prin care trece. Colegela Emilia, Vera, Mariana și Maria. (38357)
Sintem alături de familia Vasile Stanca, în marea durere pricinuită de decesul soțului și mamei dragi. Cădrea de specialitate, Liceul economic. (38359)
Sincere condoleanțe familiei Vasile Stanca la pierderea iubitei soții și mame. Fama. Murgu. (38330)
Se împlinesc șase luni de la trecerea și durerea de cind iubitorul nostru soț, tată și bunici, ALEXANDRU PUICA, ne-a rămas chipul și sufletul lui vor rămâne veșnic în amintirea lui. Familia. (38556)
Sintem alături de colega noastră Gabriela Sulan în momentele de grea încercare prin care trece la decesul mamei dragi. Colectivul Sucursalei jud. CEC Cluj. (38411)
Un ultim adiu MARIANA. Toată compasiunea noastră față de familia Vasile Stanca. Lena și VIII Popa. (38344)
Îndurerați anunțăm decesul scumpului nostru mame FLOARE TIEGEAN. Înmuormintarea va avea loc la data de 28 noiembrie 1990, ora 11, la cimitirul Central. Familia. (38705)
Cu nemărginită durere ne alăturăm de mama, soacra și bunica, în pierderea grea suferită prin încetarea din viață a fratelui ION TUDOR. Pe unchiul ION nu îl vom uita niciodată. Virgil, Doră, Anda și Raluca. (38516/B)
Sintem alături de familia Naș în marea durere pricinuită de pierderea fratelui și cuminatului. Nu îl vom uita niciodată. Vasile, Anl și Daniela Petean. (38538/A)
Cu neșpusă durere în suflet anunțăm trecerea în eternitate a scumpului nostru frate și cuminat ION TUDOR, în vârstă de 71 de ani. Înmuormintarea are loc azi, marți 27 noiembrie 1990, orele 12, în sala Dezmir. Sora Sofia și cuminatul Alexandru Naș. (38516)
Cu adincă durere în suflet anunțăm încetarea din viață, după o lungă și grea suferință, a scumpului nostru soț, mamă și bunicii FLOARE TODERIOU, de 53 de ani, născută ȘILDAN, în Agăltș, Zalău. Înmuormintarea va avea loc în ziua de 28 noiembrie 1990, ora 13, în cimitirul din Corolș. Chipul ei drag și blând va rămâne veșnic în inimile noastre, iar momentul va fi împodobit cu flori și muzic cu la Trinit. Esenția îndurerată. (38719)
Pios omagiu și veșnică recunoștință celui care a fost MARIANA STANCA. Fam. Poencean Ioan și Maria, cu copiii. (38609)
Îndurerați, anunțăm încetarea din viață a precubului TRAIAN FAUR. Înmuormintarea, va avea loc la Bășez-Silyas, în 22 noiembrie 1990, ora 13. Fiica Stela, nepoții Avina, Dan, Gyona, Ștefan și filierile dr. Iosif Iosif. (38382)
Anunțăm, cu durere, încetarea din viață a mătușii noastre GIUSEA VICTORIA (născută BOGDAN), de 76 ani. Înmuormintarea va avea loc miercuri, 28 noiembrie, ora 13, în cimitirul Central. Nepeatei Manolida Ana și Ștefania. (38311)
Împărtășim durerea dragilor noștri Mery, Alice și Nicu la dispariția neașteptată și tragică a celui care a fost dr. ing. NICOLAE ALBU, un om minunat. Fam. Bucuran - cuscră și Dana Hrocan. (38612)
Pios omagiu cuscrei și sincere condoleanțe familiei Pardanschi la pierderea suferită. Fam. Clușuța. (38382/A)
Cu adincă durere în suflet, anunțăm încetarea din viață, după o lungă și grea suferință, a scumpului nostru soț, mamă, bunicii și străbunicii IRINA PORUMB, din Adalia, Județul Sălaj la vîrsta de 80 de ani. Înmuormintarea are loc azi, marți 27 noiembrie, ora 13, de la înscrisura din Adalia. Soțul Dumitru, copiii Maria, Simion și Ghiță cu familiile. (38337)
Un gând pios la neașteptata despărțire de dr. ing. NICOLAE ALBU. Condoleanțe familiei Adina și Miha Băhalca. (38315)
Cu adincă durere în suferință anunțăm încetarea din viață, după o scurtă dar grea suferință, a celui care a fost scumpa noastră soție, mamă, soacra și bunicii SUSANA CHIOREAN, în vîrsta de 64 ani. Ne plecăm genunchii dinaintea sufletului ei curat. Recunoștință aceluia care-l vor păstra un moment de reculegere. Înmuormintarea are loc azi, marți 27 noiembrie 1990, la ora 12, la cimitirul din Măntăștur. Familia. (38630)
Cu adincă durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, surorii și cuminatului IRINA TOMOȘ, de 59 ani. Înmuormintarea va avea loc miercuri, 28 noiembrie 1990, ora 14, în cimitirul Măntăștur. Familia îndurerată. (38671)
Sintem alături de colegul nostru Ovidiu Ghirca în marea durere pricinuită de moartea tragică și prematură a mamei sale dragi. Sincere condoleanțe. Diriginta și clasa a VII-a A, Liceul de Științe Naturale. (38262)
Cu inimile zdrobite de durere ne despărțim de scumpa noastră mamă, soacra și bunicii VICTORIA MORAR, născută RADA. Înmuormintarea are loc azi, marți 27 noiembrie 1990, orele 15, din capela I-a a cimitirului Central. Familia îndoliată. (38633)
Sintem alături de fam. Traian Chioresan și Adi în marea durere pricinuită de moartea mamei și soacrei lor. Colegela de serviciu. (38519)

Dragii noștri Carmen, Cristiana și Ucu simtem alături de voi în marea durere pricinuită de pierderea celui care a fost iubitorul nostru coleg de clasă ing. IOAN VIRGIL PAVEL. Nu îl vom uita niciodată. (38614)
Sintem alături de colega noastră Cărașel Florica în clipele grele pricinuite de moartea mamei dragi. Sincere condoleanțe familiei îndoliate. Colectivul financiar-contabil din cadrul Spitalului Clinic Județean și a Direcției Sanitare Cluj. (38670)
Sintem cu tot sufletul alături de colega noastră Ionaș Săilegan Monica greu încercată în aceste clipe prin pierderea prematură a soțului său IULIAN. Personalul TESA de la IPL Cluj. (38762)
Pios omagiu distinsului pictor și de lucrări din NICU ALBU și sincere condoleanțe familiei îndoliate. Prof. Mircea Dănilan și familia. (38645)
Un ultim omagiu postum celui care a fost dragul nostru bunici MIRCEA. Vel rămâne veșnic în amintirea noastră. Nepeata Daniela cu soțul Mihai și strănepotul Băuț-Cristian. (38738)
Cu adincă durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru mame, soacra, bunicii și străbunicii MARINA LEONTINA, din Pata. Înmuormintarea are loc azi, 27 noiembrie, ora 13. O vom păstra cu dragoste în amintirea noastră. Cel trei copii cu familiile. (38556)
Zidobit de durere anunțăm decesul fudgerilor și scumpului nostru soț, tată, bunici și străbunici, ing. MIRCEA GAVRIL, în vîrsta de 63 de ani, născut în Mica. Înmuormintarea are loc azi, marți 27 noiembrie, ora 12, din capela cimitirului Central. Familia îndurerată. (38534)
Sincere condoleanțe colegului Vasile Stanca la pierderea soțului dragi MARIANA. Familia Bica. (38161/B)
Cu durere în suflet anunțăm că s-a stins din viață draga și buna noastră mamă, soacra, bunicii și străbunicii PARASCHIVA PARDANSCHI, în vîrsta de 88 de ani. Înmuormintarea va avea loc în ziua de 28 noiembrie a.c., orele 12, din capela marelui cimitirului Central. Familia. (38532)
Cu inimile cernite de durere miercuri, 28 noiembrie, ora 13 la cimitirul Central o conducem pe drumul fără întoarcere pe cea care a fost buna și neprețuită noastră soție, mamă, soacra și bunicii SIMION TEODORA (Doamna) la 72 ani. Familia. (38670)
Cu durere anunțăm încetarea din viață a tatălui, buniciului și scumpului nostru IOAN TULUC în vîrsta de 67 ani, născut în Tăușeni. Înmuormintarea va avea loc azi, 29 noiembrie 1990, ora 14 în cimitirul Central. Familia îndoliată. (38684)
Sintem alături de colegul nostru Petrică Măcișgan, la trecerea în neființă a iubitorului său tată. Sincere condoleanțe, Colegii de la „Transchim” - sediul.
Sintem alături de vecinul nostru Pavel Ioan în marea durere pricinuită de decesul soțului sale dragi. Vecinul de pe scara VI, bloc P.
Se împlinesc un an de cind pămîntul rece acoperă corpul neîsuferit al fiului nostru iubitor GRIGORE NELU LUNGU. Zădarnic te așteptăm, pașii tăi nu ne vor mai trece pragul, însă un dor nestins în inimile noastre. Părinții. (38417)
Au trecut șase luni de la pierderea celui care a fost CORNELIA BOROȘ, născută STAN. Nu te vom uita niciodată. Victor, Radu, Dolina, Roxana și Gigi. (38112)
Un ultim și pios omagiu la trecerea în neființă a scumpului nostru fine JENI MAJA. Sincere condoleanțe familiei îndurerate. Florica și Lilliana Gal. (38459)
Cu adincă durere anunțăm decesul tatălui, scumpului și buniciului SIMION MOLDOVAN, din Măcișgan. Înmuormintarea marți, 27 noiembrie 1990 în Măcișgan. Fiul Simion, noa Vinea, cu cei 8 copii. (38581)
Cu adincă durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru tată PETRU MĂȘCĂȘAN în vîrsta de 67 ani, fost muncitor la Sanex. Înmuormintarea va avea loc în ziua de 28 noiembrie 1990, orele 13 de la locuința decedatului din str. Timișului nr. 11 Cluj-Napoca. Familiile Mășcășan Petru, Florea, Vasile și Nicolae cu familiile și cel nouă nepoți. (38721)